

# 俄罗斯统一俄罗斯党最高委员会主席 格雷兹洛夫在中国共产党与世界政党 高层对话会全体会议上的发言 (译文)

各位与会嘉宾：

大家好！

感谢中方邀请我们参加本次对话会。统一俄罗斯党高度关注中国实现快速发展的成功经验，很高兴能够就合作解决我们共同的任务提出建设性意见和倡议。

首先，请允许我祝贺您，尊敬的习近平同志，再次当选中华人民共和国主席。在您担任中国国家主席期间，中国取得了举世瞩目的成就，坚定奉行独立自主的内政外交方针。毫无疑问，在您的领导下，中国人民一定能够实现所有既定目标。

在当前地缘政治现实背景下，俄中政党间交往应被视为两国开展有效合作的渠道。

我们遗憾地看到，西方集体为了继续维护其霸权

地位，不惜发动战争，破坏各国稳定，给地区和全球安全造成威胁。西方集体毫无人道、厚颜无耻的一个例证就是将向发展中国家供应乌克兰粮食的“粮食协议”变为向并未面临严重粮食问题的欧盟国家的供粮通道。

毫无疑问，统一俄罗斯党同中国共产党间的合作为构建公平合理的国际秩序作出了最为重要的贡献，两党间的战略协作成为俄中关系最重要的组成部分。当前俄中关系达到前所未有的新高度，在世界地缘政治局势紧张背景下，成为全球稳定的重要支柱。

去年12月下旬，统一俄罗斯党主席梅德韦杰夫率代表团应中国共产党邀请访问北京，俄中两国执政党领导人——梅德韦杰夫主席和习近平总书记举行了内容丰富的会谈。两党实现了自疫情暴发以来，特别是中共二十大召开后的第一次面对面交往。

我们可以自信地说，新时代统一俄罗斯党和中国共产党之间的合作关系树立了互信、平等的党际交往典范。

国际社会已进入地缘政治结构性变化期，国际关系正在发生客观性演进。美西方人为支撑的单极世界与霸权主义不复存在，取而代之的是国家间的多边合作、自由与主权发展。

毫不夸张地说，我们正面临一个命运攸关的时刻。

各国应坚定捍卫实施独立内外政策的权利，所谓的西方集团的任何阴谋诡计都无法阻止真正的多极化进程。这些诡计包括以“基于规则的国际秩序”替代国际法并将其强加于人。殖民主义思维遗毒犹存：世界被划分为“主人”及其附庸，西方集团通过公开恐吓、直接威胁、非法制裁和挑起冲突向主权国家施压。

正因如此，我们统一俄罗斯党认为，团结全球负责任政治力量、组建以“共同抵制新殖民主义”为主题的论坛，并于今秋举办论坛第一次会议正当其时、意义重大。论坛旨在为主权国家及各国政党对抗将自身政治方针强加于人的任何企图、捍卫基于自身价值观的独立自主发展道路提供支持。

尊敬的同事们！

大家有目共睹的是，在坚定不移向多极化发展的国际关系体系中，上海合作组织、金砖国家等组织及其各成员国负责任政党的作用正在不断加强。

西方逐渐丧失领导地位的进程清晰地体现在世界经济和金融体系活动中。当前，世界市场大部分商品都是在西方集团影响力范围以外的地区生产。国际贸易去美元化走向已成为近年来的显著趋势。当前，中国、印度、俄罗斯、巴西和南非，即全部金砖国家以及其他许多国家在某种形式上成为“去美元化同盟”，亚洲、非洲、拉丁美洲和中美洲国家也可以加入其中。

或许，现在谈论孤立西方还为时尚早，但西方对世界进程的影响力极大受限已经显而易见。

新形势下，科技、金融的开放性和通信的便捷性，事实上为大部分人类提供了平等的初始机遇，世界发展中心正在积极向亚太地区转移。这完全不符合那些已经习惯于殖民统治与全球霸权的人的利益。因此，经济和理智正在成为地缘政治的人质。西方集团厚颜无耻地利用资金、投资和贸易作为实现其外交目的的工具。

我们知道，我们在谈论什么。迄今为止，针对俄罗斯实施的各类制裁措施已多达 1.2 万多项，2000 多名法人和 1500 多个组织被列入制裁名单。但尽管如此，就连西方专家都承认，我国坚定地顶住了密集的施压。

当今世界比以往任何时候都需要推行负责任的经济政策。我们认为，破局之道在于，必须充分考虑所有世界贸易参与者的利益，包括发展中国家和新兴经济体。

我们目睹着美国正在丧失其世界霸主地位，这促使美国重新调整北约作为其主要军事和政治工具的定位。北约激进化是世界主要力量中心在世界秩序和安全问题上立场多极化导致的必然结果。

美国及其附庸国积极推动美国遏制中国的战略。

他们的言论变得愈发厚颜无耻、咄咄逼人和具有攻击性。

我们极度关切美国及其北约盟友在亚太地区的行动。“四方安全对话”（QUAD）的活跃和“三边安全伙伴关系”（AUKUS）的建立引发我们对地区安全的担忧。美国的新版国防战略报告将中国和俄罗斯列为首要威胁。该战略明确指出，中国是美国的长期性、系统性竞争对手，而俄罗斯对美国构成迫切威胁。

我们主张，不同的生活方式和文化具有同等价值，公开反对野蛮地灌输新自由主义价值观，这些价值观违背了传统道德观，与人类的天性格格不入。有能力为不同民族、宗教和传统在统一的国家中和谐共处创造条件，是俄罗斯的国家特点，也是对文明的伟大贡献。

这也为世界秩序提供了一种模式，即政治文明实现多元化发展，思想上主张文化没有高低贵贱之分，奏响文明之间的交响曲。这也是其他国家的需求。当前，人类正处于深刻的发展危机之中，换句话说，这是未来的危机。俄罗斯的使命反映了我们的历史特点和民族特性，首先是高度的适应性和跳出既定模式思考的能力。

我们认为，俄罗斯和中国通过与其他国家合作，可以共同提升世界现代化进程的质量。我们能够而且

应当使转型进程更加彰显以人民为中心的理念、更加公平。我们世界观的基础是：保障个人的权利和自由，保障获得文化和科学遗产的权利，不允许实施单边经济制裁，消除当前世界现实中的民族、种族和社会优越感，以及某种特定政治社会制度或模式的优越感。

尊敬的同事们！

我们共同的使命和任务是，确保正在崩溃的单极世界平稳过渡到可持续、公正的多极化世界秩序。我们的使命也包括在现代化道路上，将技术进步与传统人道主义相融合，捍卫人类的尊严、传统道德价值观，维护文化和社会习俗的多样性，保护自然环境。